

зволит во многом устранить неблагоприятное воздействие на природе, а рациональное географическое размещение производства даст возможность для наиболее полного использования естественных и экономических факторов для производства необходимой сельскохозяйственной продукции на Севере. Хорошо налаженная переработка, хранение и транспортировка произведенной продукции позволят круглый год обеспечивать население высококачественными продуктами.

Культура аборигенно-коренных и коренных народов Севера, их хозяйственный опыт, традиции и опыт воспитания в семье должны служить образцом человеческого поведения по отношению к хрупкой северной природе.

Большую актуальность приобретает проблема правовой защиты коренных народов Севера на основе положений действующих конституций Российской Федерации и Республики Саха (Якутия), а также разработки и принятия правовых актов, регулирующих различные стороны жизнедеятельности аборигенно-коренных народов Севера с учетом социально-экономического развития и в тесной взаимосвязи с охраной окружающей среды и природы.

С накоплением опыта будут вестись интенсивные поиски рациональных размеров предприятий с участием государства. При этом следует самым тщательным образом изучить все факторы, влияющие на специализированное производство, и более точно определить не только минимальные и максимальные размеры специализированных предприятий, но и весь ряд рекомендуемых промежуточных размеров. По всей вероятности, важное значение будут иметь не только биологические, но и технические условия производства, и, прежде всего применение новой технологии с широким ис-

пользованием стандартной техники высокой производительности.

В реформировании сельского хозяйства Крайнего Севера на новой, рыночной основе важную роль должны играть меры, направленные на возрождение подлинно кооперативных и акционированных форм и принципов во взаимоотношениях между хозяйствующими субъектами, которые исторически и практически сопутствует становлению реальных товарно-денежных отношений.

СТРАТЕГИЯ ЭФФЕКТИВНОГО УПРАВЛЕНИЯ ТРУДОВЫМИ РЕСУРСАМИ НА ПРЕДПРИЯТИЯХ ТЭК

М.В. Гнеденко

*Самарский государственный
технический университет
Самара, Россия*

Эффективное управление трудовыми ресурсами и устойчивое развитие предприятий ТЭК в рыночной экономике в значительной степени определяется их инвестиционной деятельностью. Инвестиции – это денежные средства, паи, целевые банковские вклады, имеющие стоимостную оценку, которыми владеет предприятие ТЭК. Другой тип инвестиций – это финансовые акции и другие ценные бумаги, вкладываемые в объекты предпринимательской деятельности предприятий ТЭК для того, чтобы получить прибыль или достичь иной положительный экономический и социальный эффект.

Реальные инвестиции – это вложение средств в реальные активы (материальные и нематериальные). Материальные активы – производственные здания и сооружения и любые

виды машин и оборудования со сроком службы более одного года, а нематериальные – интеллектуальные ценности и права, так называемые портфельные инвестиции, представляют собой вложение средств в различные ценные бумаги (акции, облигации), депозиты в банке и т.п. Оба типа инвестиций имеют большое значение для эффективного управления и его развития. В силу неразвитости российского фондового рынка для предприятий ТЭК проблемы портфельных инвестиций не очень актуальны, поэтому рассмотрим проблемы инвестиций в реальные активы. В зависимости от решения задач, стоящих перед предприятием, проводится подготовка и анализ инвестиций в реальные активы. Поэтому все возможные разновидности инвестиций удобно представить так

- инвестиции, предназначенные для повышения эффективности собственного производства (инвестиции в модернизацию основных фондов, в замену оборудования),

- инвестиции в создание нового собственного производства или применение новых технологий,

- инвестиции в несобственное производство (участие в каком-либо инвестиционном проекте),

- инвестиции в расширение собственного производства (инвестиции, направленные на увеличение объемов выпускаемой продукции).

Инвестиционные стратегии предприятий ТЭК можно разбить на две группы

- пассивные инвестиции, обеспечивающие стабильную добычу и поддержание сложившегося уровня рентабельности производства,

- активные инвестиции, обеспечивающие постоянное повышение производственной мощности и прибыльности предприятия за счет ввода новых производственных объектов, внедрения новой техники и технологии.

«ДЕНЕЖНАЯ НАЛИЧНОСТЬ»: К ВОПРОСУ ОБ ОПРЕДЕЛЕНИИ ПОНЯТИЯ

Г.В. Ксенофонтова

*Хабаровская государственная академия экономики и права,
Хабаровск, Россия*

Лежащая на поверхности однозначность восприятия и трактовки субъектами рыночных отношений понятия «денежная наличность» на самом деле не является таковой.

Центральный банк Российской Федерации, ответственный за выпуск наличных денег в обращение, а также за организацию функционирования денежного обращения в понятие «денежная наличность» вносит свои коррективы, наполняет различным статистическим и экономическим содержанием.

Для оценки вариативности данного понятия воспользуемся данными отчетности Банка России, в том числе официальными данными, публикуемыми Банком России в «Бюллетене банковской статистики».

В годовом и ежемесячно публикуемом балансах Банка России отражается показатель «наличные деньги в обращении». Эта статья пассива баланса эмиссионного банка иллюстрирует величину наличной денежной массы, выпущенной в обращение Банком России.

Традиционным для оценки объема наличных денег является агрегат денежной массы М0 (наличные деньги в обращении). Это наиболее ликвидная часть денежной массы, доступная для немедленного использования в качестве платёжного средства, включает в себя банкноты и монеты в обращении и является наряду с безналичными деньгами компонентом национального определения денежной массы. Одна-